# 世界经济增长面临多重风险

新华社记者许缘 熊茂伶

国际货币基金组织(IMF)19日发布最新一期《世界经济展望报告》,大幅下调今年全球经济增长预期。今年以来,俄乌冲突爆发,全球通胀压力持续攀升,多个经济体加息导致全球金融环境收紧,全球经济复苏面临多重风险。

#### 俄乌冲突持续发酵

IMF在《世界经济展望报告》中 预测,2022年全球经济将仅增长 3.6%,较1月预测值大幅下调0.8个百 分点;2023年全球经济将增长3.6%, 较此前预测值下调0.2个百分点。

IMF指出,俄乌冲突是导致今年全球经济增长显著放缓的主要原因,将进一步推高大宗商品价格,加剧供应中断和通货膨胀,引发人道主义危机。如果俄乌冲突停止后西方仍不取消对俄制裁并更广泛打击俄能源出口,全球经济增长可能进一步放缓,通胀水平也会高于预期。

IMF 总裁格奥尔基耶娃近日表示,俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折,其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调,这些经济体占全球经济总量的86%。同时,俄乌冲

突不仅增加数亿家庭在收入下降和价格上升双重夹击下的生存成本,还将进一步加剧全球不平等。

经济合作与发展组织(经合组织) 认为,虽然俄罗斯和乌克兰经济在全球 经济中所占比重相对较小,但两国经济 牵动全球约三分之一小麦出口、五分之 一天然气出口、十分之一石油出口以及 镍、钯等重要制造业原料出口。俄乌冲 突不仅将引发两国经济陷入衰退,欧洲 经济也将受到极大影响。同时,大宗 商品价格高企将拖累全球经济复苏。

美国智库彼得森国际经济研究 所在近日发布的报告中也大幅下调 今明两年全球经济增长预期。报告 认为,影响全球经济前景的因素包括 新冠疫情反复带来的冲击、俄乌冲突 以及数十年未遇的高通胀环境。



这是4月19日拍摄的IMF经济顾问兼研究部主任皮埃尔-奥利维耶·古 兰沙在美国华盛顿出席线上记者会的画面。

新华社记者刘杰 摄

### 通胀压力居高不下

全球通胀压力自去年下半年以来持续累积,并在今年继续攀升。IMF预测,今年发达经济体消费者价格指数(CPI)将上涨5.7%,新兴市场和发展中经济体CPI将上涨8.7%,分别较1月预测值上调1.8个百分点和2.8个百分点。同时,IMF预测今年全球油价上涨54.7%,较1月预测值上调42.8个百分点。

美国通胀率触及40年高点加剧全球通胀上行风险。数据显示,美国3月CPI同比涨幅创1981年12月以来最大值,生产者价格指数(PPI)同比涨幅创2010年11月以来最大值。

彼得森国际经济研究所高级研究员 卡伦·戴南认为,美国剔除食品和能 源价格后的核心通胀率将在未来两 年持续高于美联储设定的2%长期通 胀目标。

欧元区3月通胀率按年率计算达7.5%,远高于2月的5.9%,再创历史新高。其中能源价格同比上涨44.7%,是推升通胀的主因。

格奥尔基耶娃认为,面对高通胀挑战,全球各经济体央行应果断行动,紧跟经济形势调整政策并进行政策沟通。同时,国家层面上使用的政策工具需要与国际努力相互配合。

#### 金融稳定风险积聚

俄乌冲突导致全球金融环境明显收紧,推升金融稳定风险。 IMF在报告中指出,全球多个经济体开始收紧货币政策以应对通胀攀升,但这将导致融资环境收紧,凸显债务脆弱性,可能引发债务危机。

美联储3月开启加息周期,上调联邦基金利率目标区间25个基点至0.25%到0.5%之间。目前,市场普遍预测美联储5月将加息50个基点,6月再加息50个基点。

英国央行继去年12月将基准利率从0.1%的历史低位上调至0.25%后,今年2月和3月又分别加息25个基点。

欧洲央行在结束3月货币政策会议后将缩减常规资产购买计划的行动提前了数月,并承诺如果中期通胀预期不回落,将在今年第三季度结束购债。鉴于欧元区通胀形势,欧洲央行年内加息的可能性上升。

格奥尔基耶娃认为,由于发达 经济体收紧货币政策,新兴市场和 发展中经济体面临的风险增加,包 括借贷成本上升、资本外流等。为 此,各经济体应使用现有政策工具, 包括延长债务期限、利用汇率弹性、 进行外汇干预和资本流动管理措施 等,予以灵活应对。

新华社华盛顿4月19日电

## 亚美尼亚总理访问俄罗斯

双方同意加强俄亚阿三方合作

新华社莫斯科4月19日电(记者黄河)俄罗斯总统普京19日与到访的亚美

河)俄罗斯总统晋京19日与到访的亚美尼亚总理帕什尼扬举行会晤,双方同意加强俄罗斯、亚美尼亚和阿塞拜疆三方合作。

据克里姆林宫网站消息,两国领导人就政治、经济、军事等领域合作问题交换意见,并讨论了共同关心的地区和国际热点问题。普京在会晤中欢迎帕什尼扬在两国建交30周年之际对俄罗斯进行正式访问。帕什尼扬表示,俄罗斯是亚美尼亚的战略盟友,两国在欧亚经济联盟、独立国家联合体和集体安全条约组织中开展有效合作。

根据会晤后发表的联合声明,两国领导人同意加强俄罗斯、亚美尼亚和阿塞拜疆三方合作,以促进阿塞拜疆和亚美尼亚以及整个地区关系正常化;赞成在阿塞拜疆、亚美尼亚和俄罗斯三国领导人定期会晤框架内继续开展建设性工作,落实停火协议,尽快解决紧迫的人道主义问题,通过政治和外交手段解决纳

戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区问题。

声明说,两国领导人对一些国家实施单边限制措施表示关切,两国将共同克服在粮食和能源安全、物流等领域面临的挑战;双方同意不将本国领土提供给第三方用于在生物安全领域开展针对彼此利益的活动;双方认识到集体安全条约组织在确保地区稳定方面的关键作用。应帕什尼扬邀请,普京将于今年下半年集体安全条约组织峰会期间访问亚美尼亚。

俄亚双方在声明中还就两国在各 领域的合作作出规划。

苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚两国因纳卡地区归属问题爆发战争。1994年,双方就全面停火达成协议,但两国一直因纳卡问题处于敌对状态,武装冲突时有发生。2020年9月,两国因纳卡问题爆发新一轮冲突。同年11月9日,俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署声明,宣布纳卡地区从莫斯科时间10日零时起全面停火。

## 英国首相因"聚会门"向议会道歉

新华社北京4月20日电 英国首相鲍里斯·约翰逊及政府工作人员在新冠疫情期间违反防疫规定聚会,已被警方开出至少50张罚单,后续可能还有更多罚单。约翰逊19日就"聚会门"一事向议会道歉。

在野党议员指责,约翰逊不但违规聚会,后续受调查时还一再对议会撒谎,例如去年12月告诉议会"自己遵守了一切防疫规定"。

约翰逊19日在下议院发言时辩解,自己不是故意误导议会,而只是从未意识到哪些做法违反了防疫规定。"我一收到(警方)通知,就立刻承认自身行为所造成的伤害、所引发的愤怒。我承认,人们有权利期待首相表现更好"。

警方调查2020年至2021年在首相府和内阁办公室举办的至少12场聚会,约翰逊据信参加了其中数场。伦敦警察局今年3月29日对包括首相、财政大臣在内的涉事人员开出首批20张罚单,4月12日又新开至少30张,后续可能还有。

约翰逊12日证实,已经缴纳罚款,承认自己违反了防疫规定并为此道歉。约翰逊妻子卡丽的发言人同一天证实,卡丽也接到了罚款通知。

下议院可能会在21日举行投票,以表决是否就约翰逊涉嫌误导议会一事展开调查。不过分析师预测,这项动议很难获得足够票数支持。

根据英国相关规定,公职人员如果 犯下故意误导议会的错误,应引咎辞职。

工党领袖基尔·斯塔默指责约翰 逊令首相府蒙羞,在英国民众为防疫 而做出种种牺牲之际,自己却违规聚 会,因此必须辞职。

约翰逊连续数月因"聚会门"面临下台压力,不但工党、自由民主党等在野党多次要求他辞职,就连执政的保守党内部也有类似声音。不过,鉴于俄乌冲突持续等因素,保守党内部多数人支持约翰逊继续担任首相。

约翰逊上周说,他打算完成首相任期,应对国家当前面临的问题。

(杨舒怡)